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МОДЕЛЬ – ПРОГРАМА «ЕКОНОМБУДМАШ» ВИЗНАЧЕННЯ 

ОПТИМАЛЬНОГО СКЛАДУ ОБОРОТНОГО ФОНДУ МАШИН 

БУДІВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 
Анотація. Розроблено програмний модуль для визначення оборотного фонду машин будівельного підпри-

ємства. Передбачено підбір комплекту машин для виконання будівельних робіт за критеріями мобільності 

комплекту мінімальної енергоємності та максимальної продуктивності. 

Annotation. Software module was designed to determinate a revolving fund of machines of building enterprises. 

Also provided selection of machines for building works for such criteria as mobility, energy saving and maximum 

productivity. 

 
Актуальність роботи. Технологічно-

організаційні аспекти  сучасного стану оборотного 

фонду будівельних машин в будівельних підприємст-

вах потребують доопрацювання та уточнення. Перш 

за все це стосується методологічних основ успішного 

ведення бізнесу в сферах використання будівельних 

машин із урахуванням цілої низки критеріїв оцінки 

ефективності будівельного проекту в повній взаємодії 

із можливими ресурсами на виконання будівельних 

робіт. 

 Аналіз існуючих досліджень. Існуючі страте-

гії дослідження успіху за рахунок поліпшення та за-

стосування застарілих машин, вдосконалення деяких 

елементів конструкції застарілих машин, збільшення 

кількості використання неефективних машин мають 

бути замінені новою маркетинговою філософією [7, 

8]: науково-обґрунтована методика застосування ком-

плексу машин будівельного підприємства на засадах 

загальної теорії надійності, критеріїв ефективності і 

цінової політики для обраних цільових девелоперсь-

ких контрактів більш ефективними, ніж тепер існую-

чими методами. [2, 6] 

Мета роботи. Розробка програмного модуля 

визначення оптимального складу оборотного фонду 

машин будівельного підприємства на основі обґрун-

тованих критеріїв мобільності комплекту машин, мі-

німальній енергоємності та максимальній продуктив-

ності.  

 Методика досліджень. Методика досліджень 

для науково-обгрунтованого підходу формування мо-

делі – програми формувалася на основі оцінки мето-

дологічних аспектів управлінських рішень, аналізу 

моделі, оцінки досліджень по комплектуванню засо-

бів механізації та теорії надійності.  

Розвитку методологічних аспектів, пошуку но-

вих рішень формування, організації, технології буді-

вельного виробництва та управління діяльністю буді-

вельних підприємств присвячені дослідження вітчиз-

няних вчених Аніна В.І., Бондар О.А., Бушуєва С.Д., 

Гончаренка Д.Ф., Друкованого М.Ф., Кулікова П.М., 

Лагутіна Г.В., Лича В.М., Рижакової Г.М., Сердюка 

В.Р., Снісаренка В.І., Торкатюка В.І., Тяна Р.Б., Уша-

цького С.А., Федоренка В.Г., Черненка В.К. і інш. 

Суттєвий вклад в розвиток аналітичних моде-

лей, визначення структур парків машин і механізмів 

(ПММ) будівельних підприємств (БП) внесли вчені 

Біляков Ю.І., Галицький В.С., Доценко В.І., Канюка 

М.С., Лівінський О.М., Молодецький В.Р., Поколенко 

В.О., Тугай О.А. і інш. 

Дослідження та створення засобів механізації і 

автоматизації будівельних процесів приведені в робо-

тах Баладинського В.Л., Ємельянової І.А.,  
Кудрявцева  Є.М.,  Маслова О.Г., Назаренка І.І., Хо-

лодова А.М., Хмари Л.А., Яковенка В.Б. і інш. 

Науковою базою визначення ефективності 

ПММ, забезпечення заданих технологією параметрів 

слугує класична теорія надійності систем, основи сис-

темного аналізу і синтезу, теорія вірогідностей і ма-

тематична статистика, що найшли відображення в 

роботах Венцель Е.С., Гнеденка Б.В., Грига Д.В., 

Гриффита А., Коваленка І.М., Луйка І.А., Маркова 

В.А., Решке Х. і інш. 

Разом з тим, наявність на ринку України знач-

ної кількості закордонних засобів механізації, розви-
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ток каркасно-монолітного будівництва, поширення 

девелоперського управління потребують обґрунту-

вання раціонального вибору нової техніки і в тому 

числі оцінки надійності існуючої техніки. 

Результати досліджень. Для побудови структу-

рної схеми комплектів в роботі застосовується систе-

мний підхід з функціональними блоками: "входом", 

"процесом" і "виходом". На базі сформульованих кри-

теріїв якості розроблена структурна система «Будіве-

льні матеріали – комплект машин – будівельний май-

данчик. 

На ефективність функціонування системи 

впливають велика кількість факторів, що визначають 

технологічні, кліматичні і режимні умови експлуата-

ції МБМК, а також фізико-механічні властивості ком-

понентів будівельних матеріалів і готових сумішей.  

Для математичного опису предметної області 

та аналізу умов створення нових конструкцій МБМК 

застосовуються і визначаються рекомендації з форму-

вання вимог до об’єкта дослідження (елементи систе-

много аналізу), забезпечення заданої продуктивності 

(основи теорії надійності), аналізу якості робіт (осно-

ви технології будівельного будівництва), що вплива-

ють на собівартість виробу. Це і є принцип моделю-

вання структури мобільних комплектів будівельних 

машин та вибору раціональних параметрів і технічних 

рішень. 

У загальному вигляді критерії вибору КМ 

складають систему рів-

нянь

 

Де   – критерії мобільнос-

ті, продуктивності, ефективності;  - мінімальні 

затрати часу перебазування(транспортування);  

- мінімальні затрати часу на перебазування монтажу-

демонтажу;  – мінімальна маса;  – розрахун-

кова потреба будівельної організації в бетонній сумі-

ші;  - ємності барабанів;  - час завантаження;  - 

час перемішування;  - час вивантаження;  – 

мінімальна тривалість дозування;  - мінімальна 

тривіальність транспортування компонентів суміші в 

бетонозмішувачі;  – максимальний ефект;  

– ефект за рахунок скорочення монтажу-демонтажу; 

 - ефект за рахунок скорочення транспортування 

блоків;  - ефект за рахунок скорочення достроково-

го вводу в експлуатацію  

Вибір конструктивних параметрів мобільних 

комплектів здійснюється за  умов оптимізації критері-

їв системи рівнянь:  

 

 
Рішення багатокритеріальної задачі оптиміза-

ції, що заключається у виборі раціональних парамет-

рів формування комплексу із системи рівнянь (1) при 

умові (2) здійснюється за критерієм , який голов-

ним чином визначає специфічне призначення КМ. 

Розробка комплексу полягає у виборі визнач-

них параметрів із системи рівнянь (1) при виконанні 

умови (2), що дозволяє вибрати із сукупності проектів 

кращий і таким чином забезпечує екстремальне зна-

чення обраного критерію (у даному випадку - це кри-

терій мобільності КМ), всі інші критерії враховуються 

в процесі вибору та обґрунтування КМ. 

Виходячи із можливих варіантів технології 

будівництва була запропонована схема формування 

КМ та алгоритм вибору раціональних конструктивно-

компоновочних рішень КМ. За алгоритмом та ком-

плексом проведених досліджень була розроблена уза-

гальнена модель-програма розрахунку (рис. 1) ком-

плексу машин «Економбудмаш».  

 
Рисунок 1. Програмний модуль 

«ЕКОНОМБУДМАШ» параметрів  і характе-

ристик оборотного фонду машин в рамках девело-

перського контракту. 
Модель-програма в режимі реальних значень 

об’ємів будівництва, продуктивності комплексу ма-

шин сумарного часу виконання запланованих техно-

логічних процесів дає можливість реалізувати задану 

програму девелоперського контракту з мінімізацією 

енергетичних складових максимальною продук-

тивністю та найбільш раціональним вибором маршру-

ту доставки суміші на об’єкт та здійснити її укладан-

ня в конструкцію. 

Висновки 
1. Отримана динамічна модель, виведені аналітичні залежності, які дали можливість встановити закономір-

ності методів формування КМ БП, базові параметри яких визначають стратегію ефективної експлуатації, 

враховують комплекс заходів і впливів на ―життєвий цикл‖ роботи КМ. 
2. Розроблений програмний модуль “ЕКОНОМБУДМАШ” на основі критеріїв мінімізації витрат, максима-
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льного прибутку БП, надійності системи КМ. Запропоновані алгоритми та методи вибору параметрів скла-

дових системи КМ: ―автобетонозмішувач – бетононасос‖ та ―автобетононасос – перевантажувальний бун-

кер – баштовий кран‖, які базуються на моделях управління фірмами-девелоперами шляхом інтегрованого 

розпорядження ресурсами замовника в рамках відведених їхніх повноважень. 
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